
STRUCTURA PROPRIETĂTI I  FUNCIARE A 
TINUTULUI NEAMT LA JUMĂTATEA 1 1 

SECOLULUI AL XIX-LEA 

de Mihai Şurubam 

intre cele 1 )  t inut uri ale MoldoYci 1 ,  rămase în u nn<J refonnci administrati\'c 
din anii 1 8:1-l- 1 8:15 .  se număra şi  ţ inutul Nc<Jmt . Din punct de Ycdcrc 
geografic. acesta constituia o îmbinare annonioasă de câmpie. deal şi munte. 
cu pământ roditor şi oameni harnici, care au pus. cu tmdă şi curaj . umărul la 

zidirea istorici noastre naţionale. 
Suprafata exactă · a ţinutului Neamt m1 o putem cunoaşte cu precizie din cauza 

lipsei datelor obţinute pc baza unor metode ştiinţifice de determinare. Pentru a stabili .  
totuşi .  o suprafaţă rclatiYă, ne-am folosit de datele furnizate de N.  Suţu cn şi de 
calculele făcute de noi după tabelele hărţilor lui Scarlat Os,·alt. 

N .  Suţu dă pcntm ţinutul Neamţ o suprafaţă de 2 1 5 1 97  fălci şi 972 stânjeni 
pătrati2 . Pornind de la aceste cifre am obţinut o suprafaţă totală de ] nm 5.98 ha. sau 
3 1 30.3598 kmp. Deşi N. Suţu este considerat primul  statistician al MoldoYeL suntem 
totuşi .  dispuşi să dăm mai multă crezare infonnaţi ilor furnizate de căminarul Scarlat 
Os,·a!L inginer topomctru care a trăit la Piatra-Neamt în prima jumătate a secolului 
al X IX-lea şi care a executat ridicarea în plan aproape a tuturor moşiilor tinutului .  
Adunând suprafeţele tuturor moşiilor din tabelele hărţilor sale. am obţinut pentm 
tinutul Neamţ suprafaţa totală de 280 1 70 fălci3 sau 40 1 259.47 ha. ceea ce ar însemna 
cam 40 1 2 .5947 kmp4. 

Pc această suprafaţă t răia,  la 1 84 5 ,  o popu lat ie  rura lă  de c irca 1 07880 locui-

( 1 )  Manualul administrath· a l  Principatului Mohlo,·ci, tom 1 ,  laş i ,  1 855 ,  p .  70-75. 
(2) N. Suţu, Notaţii statistice asupra Moldovei, traducere de Teodor Codn:scu, laşi ,  

1 852, p. 35.  
(3) V. Andrei, Două hărţi ale ţinutului Neam t  lucrate de un ele\' al lui Gh. Asachi,  în 

ASNI, Piatra-Neamţ, 1 939, p. 95- l 02. 
( 4)  Statistica oficială din anul 1 865 dă pentru judeţul Neamţ o suprafaţă de 3 1 5 . 3 1 3  ha 

(N. Suţu, Quelques obsen·ations sur la  statistiquc d� la Roumanie, Focşani, 1 867, 
p. 1 3). Credem că informaţiile date de N .  Suţu sunt mai aproape de realitate; totuşi, 
în cele ce unuează ne vom folosi de supra feţele moşiilor dnte de S. Osvnlt, convinşi 
fiind că diferenţele dintre cifre nu pot schimba concluziile noastre. 
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tori5 răspânditi în 1 32 sate. După calculele noastre. ficcămi l�cuitor i -ar fi revenit 
ciitc 2.59 fălci (circa 3 .7093 ha). Numai că acest pământ nu era decât în mică măsură 
arabil :;.i înt r-o şi mai mică măsură în proprietatea ţăranilor. Nu susţinem că. în afară 
de proprietatea răzăşcască: ţăranii nu ar fi m·ut de loc pământ. dar acesta era atât de 
puţin încât îl putem ignora. 

Se consideră că. în general. numărul satelor. pcntm prima jumătate a secolului al 
XIX-lea. indică ş i  numărul de proprictăţi6 . În ţ inutuLNcamţ erau. după harta lui 
Scarlat Osvalt. 1 3 3  de proprietăţi, deci cu una mai mult decât numărul de sate pc care 
ni-l dă N.Suţu Acestea, ca şi satele. se împărţeau în trei categori i :  mănăstircşti. 
boiereşti şi răzeşcşti. Numărul lor era de 62. primele 49 şi 22. ult imele (tab. 1 ) .  

Observăm că pc primul loc, ca număr absolut de proprietăţi. se  situau cele 
mănăstircşti. cu un procentaj de 46,62%. deci aproape jumătate din numărul total al 
proprietăţilor ţinutului .  Pc locul al doilea se află proprietăţile boiereşti .  49 la număr 
şi reprezentând un procentaj de 36,84%. Numărul cel mai mic de proprietăţi îl aveau 
răzcşii, doar 22. deci numai 16,54% din totalul proprietăţilor. De altfel în privinta 
numămlui de sate răzcşcşti. ţ inutul Neamt ocupa locul 1 1  în Moldova, deşi avea 
procentajul cel mai mare: 1 4.4% din Moldova de nord7 Dacă a\·cm în vedere că şi 
boierii, şi mănăstirilc erau proprietari care cxploatau deopotrivă pc ţărani i  clăcaşi. 
deducem că marca proprietate moşicrcască deţinea un număr de I I I  proprietăţi 
(procentaj 83 ,46%), de peste cinc i  ori mai mult decât satele răzeşcşti. 

Număml şi  procentajul proprietăţilor, calculate pc cele trei categorii de stăpâni
ton, nu ne arată, însă, structura proprietăţii funciare în întreaga ci complexitate. De 
aceea, se impune să analizăm şi ce suprafeţe dcţin

.
cau cele trei categorii de proprie

tate. Din acest punct de vedere, dacă proprietatea răzcşească reprezenta 1 6.54% din 
totalitatea proprietăţilor, în schimb, în  privinta suprafeţei deţinute, procentajul era de 
numai 3,46% din întreaga suprafaţă a ţinutului Neamt. Pc primul loc se situa tot 
proprietatea mănăstircască, cu o suprafaţă totală de 1 8 1 472 fălci, adică o proporţie 
de 64,78%. Am calculat că proprietatea mănăstirească era de 1 8,69 o ri mai mare decât 
cea răzeşcască. Locul al doilea era ocupat de proprietatea boierească ce deţinea 
suprafaţa de 88990 fălci, suprafaţă ce reprezenta 3 1 ,76% din î ntinderea totală a 
ţinutului .  

Proprietatea mo!fierească ec/esiastică (tab. 1 -4 ) .  Cel mai mare proprietar funciar 
al ţinutului Neamţ erau mănăstirile. Ele stăpâneau aproape 2/3 din suprafaţa totală a 
ţinutului. Din tabelele hărţilor lui Scarlat Osvalt rezul tă că proprietatea moşiercască 
eclesiastică avea în ţinutul Neamţ o suprafaţă totală de 1 8 1472 fălci, cu 1 0 1 78 fălci 
mai puţin decât Ia 1 8578. Este o dovadă certă că de Ia data întocmirii hărţilor lui 

(5)  N. Su\U, Opere economice, Editura Ştiintifică, Bucureşti ,  1 957, p. 1 44 şi tabelul 
nr. 5. 

(6) H. I l .  Stahl, Contribuţii Ia studiul satelor del'ălmaşc româneşti, voi . 1 ,  Ed. 
Academiei,  Bucureşti, 1 958,  p. 39 .  

(7)  Ibidem , p. JR .  Procentajul mediu a l  satelor răzeşeşti d i n  Moldova era d e  7,2%. 
(8) "Acta atingătoare de toate proprietăţile din Printipat", apud: Gh. Platon, Structura 
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Scarlat os,·alt şi până în ajunul unirii MoldoYci cu Tara Românească. proprietatea 
eclcsiastică şi-a mărit suprafaţa pc diferite căi. ce nu fac. însii . obiectul i nvesti�aţici  
de faţă. 

Un număr de I l  moşii. cu suprafata totalii de 5S9R2 fălci. erau inchinate Sfântului  
Mormânt: această suprafaţă reprezintă 30.84%, din întinderea proprietăţ ilor mănăsti" 
reşti şi 20% din întreaga suprafaţă a ţinutului Neamt . Celelalte 5 1  de proprietăţi erau 
in stăpânirea a numai lO mănăst iri şi erau reparti;.ate astfel : Mănăst irea Nenmt 
stăpânea 15 proprietăţi. adică 24. 1 9% din numărul tuturor proprietăţilor mănăstireşt i 
din ţinut şi 29.4 1% din numărul moşiilor mănăstirilor neînchinate: Epitropin Sf. 
Spiridon din Iaşi stăpânea 8 proprietăţi .  mănăstiri le B isericani şi Varatec stăpâneau 
câte 7 proprietăţi. Mănăstirea Pângărati stăpânea 4. mănăstiri le Buhalnitn şi Râşca 
a\·eau câte 3 proprietăţi fiecare. Mănăst irea Agapia 2 moşii .  mănăstirea Aron-Vodă 
stăpânea numai o proprietate. iar la o moşie nu se înţelege di

_
n document cine este 

proprietarul. 

Suprafata cea mai mare. îil afarii de proprietăţile mănăstireşti închinate Sfântului 
Mormânt. o m·ea Mănăstirea Neamţ. un total de 50427 fălci .  ceea ce reprezenta 
27,78% din suprafata tuturor proprietăţilor mănastireşti. sau 1 8% din întreaga supra
faţă a ţinutului Neamţ. Ordinea stabilită mai sus cu priYire la numărul de proprietăţi  
se schimbă când este vorba de suprafaţa pc care o detin şi unnează Mănăstirea 
B iserica ni cu 1 9095 fălci ( 10 .52% din suprafata tuturor proprretăţi lor mănăstireşti ) .  
Mănăstirea Buhalniţa cu 1 8402 fălci ,  Mănăstirea Pângăraţi cu 1 2802 fălci. Mănăsti
rea Văratec cu 8908 fălci, Mănăstirea Agapia cu 7 1 70 fălci, Epitropia Sfântul 
Spiridon cu 599 1 fălci, Mănăstirea Aron-Vodă cu 1 044 fălci, Mănăstirea Râşca cu 
982 fălci ş i  669 fălci din moşia Bărcu şi  Goşmani. aparţinând tot unei mănăstiri dar 
al cărui nume nu-l ştim. 

Proprietăţile închinate Sfântului Monn;înt. împreună cu cele aparţinînd primelor 
patnr mănăstiri neînchinate. cu suprafeţe de peste 1 0000 fălci . erau în număr de 40 
şi  reprezentau 64,5 1% d

.
in numărul tuturor proprietăţilor mănăstireşti iar suprafata 

deţ inută de ele era de 156708 fălci; ca reprezenta 86,3 5% din suprafata proprietăţ i i  
mănăstireşti şi 55,94% din suprafata întregului ţinut. 

Din repartizarea proprietăţilor mănăstircşti pe oco<llele ţinutului Neamt se observă 
că întinderea maximă a suprafeţei agricole, mănăstirilc o au î11  ocolul Muntele. De 
altfel ,  în întreaga Moldovă moşi ile mănăstireşti erau concentrate mai ales în zona de 
munte a ţinuturilor Neamţ şi Suceava. Suprafaţa proprietăţilor mănăstircşti din ocolul 
Muntele era de 7925 1 fălci ; ea reprezenta 72,77% din întregul ocol. sau 2 8.28% din 
suprafaţa intregului ţinut. O suprafaţă de 20802 fălci din proprietatea mănăstireasd 
a ocolului a fost închinată, în timp, Sfântului Mormânt din Ierusalim. Locul întâi în 
priv inţa numărului de moşi i  închinate Sfântului Mormânt îl deţine. î nsă, ocoiul 
B istriţa, cu un număr de patru moşii  însumând 29 1 0 1  fălci, dar procentul de 52,56%> 

proprietăţii funciare în Moldova la  j umătatea secolului ;il XIX- lea, In voi. 1 907 în 
pcrspccth·ă istorică, Ed. Junimea . l aşi,  1 9!l8,  labcl nr. 1 1 ,  p. 4!l.  
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din întreaga suprafaţă a ocolului depăşeşte cu mult procentul de 1 9. 10% cât repre
zintă moşi ile închinate din ocolul Muntele. 

Studierea datelor statistice de la jumătatea secolu lui trecut ne arată că între anii 
1 845 şi 1 857 proprietatea moşierească eclesiastică a cunoscut o continuă creştere atât 
ca număr de moşii. cât şi ca suprafaţă absolută. Astfel. dacă în Catagrafia din 1 8-l:i 
întâlnim în ţinutul Neamţ 6 1  de proprietăti mănăstireşti9 . cu una mai puţin decât sunt 
trecute în hărtile lui  Scarlat Osvalt (de unde concluzia că hărtile topometmlui 
nemtean au fost final izate ulterior. dar până la 1 848. poate chiar în 1 846). Ia 1 848 
erau 67 de proprietăţi 1 0 (o creştere substanţ ială pentru numai trei ani) iar la 1 857. 
deci după 12  ani .  erau deja 74 de proprietăţi ecesiastice 1 1 . Printre căile de acaparare 
a pământului a fost şi deposedarea răzeşilor de circa 400 fălci . 

Proprietatea mănăstirească avea o pondere însemnată în structura funciară a 
fostului tinut Neamţ. Aproape întreaga zonă de munte şi cea mai mare parte din zona 
deluroasă a ocolului de Sus, în total circa 85.15% din suprafata acestora. se aflau în 
stăpânirea mănăstiri lor. Este foarte ade\'ărat că proprietăţile funciare mănăstireşti 
erau formate într-o măsură considerabilă din masive le împăduri te din zona de munte. 
dar ele stăpâneau şi întinse suprafete arabile mai ales în ocolul de Sus şi în ocolul 
B istriţa. Mănăstirile Bisericani, Pângărati. Buhalnita. Hangu şi Neamţ stăpâneau 
aproape întregul curs al râului Bistrita de la nord de Piatra-Neamţ până în valea 
Hangului .  

Marile proprietăţi funciare eclesiastice au t recut. prin secularizarea a\'eri lor mă
năstireşti din t impul domniei lui Al .  1. Cuza, în proprietatea statului. Multe dintre ele 
au format în 1 884 "Domeniul Coroanei Bicaz"; cele n 1 85.72 ha ale acestui do
meniu 1 2 apar(inuscră în trecut mănăstirilor Buhalnita şi Bisericani-1 3. Legile de 
împroprietărire a ţăranilor care au fost adoptate începând cu refom1a agrară din 1 864 · 
şi până la reforma agrară din 1 9 1 8- 1 92 1 ,  au exccptat pădurile de la expropriere şi 
împroprietărirc. aslfel că"cca mai mare parte a teritoriului din zona montană a 
judeţului Neamt a rămas în proprietatea statului, în proprietatea Coroanei, a unor 
mănăstiri sau particulară. Chiar şi la 192 1  pădurile au fost declarate ''bogăţie naţională" 
şi execptatc de la împroprietărire; drept urmare, ţăranii au fost l ipsiţi  de întinse 
suprafete de păşune şi fânat necesare pentru hrana v itelor care constituiau o i mpor
tantă sursă de venit pentru ci .  În zona de munte pământu1 arabil era foarte puţin şi el 
a fost trecut în proprietatea ţăranilor, prin împroprietărire, într-o măsură şi mai mică. 
Documentele ne arată că în întreaga epocă modernă, lipsa cea mai mare de ''pământ 
pentru cultură", de păşune şi fânete au resimtit-o tocmai ţăranii din zona de munte, 

(9) D. Ciurea·, Moldon sub domnia lui Mihai Stuna, laşi ,  1 947, p. 234-237. 
( 1 0) N .  Su\u, Noti(ii Statistice asupra Moldovei, traducere de Tcodor Codrescu, Iaşi, 

1 852, p. 64. 
( I l )  Apud Gh. Plalon, op. c it. , tabelul nr. 1 ,  p. 26. 
( 1 2) Arh. St. Neamt, fond "Domeniul Coroanei Uicaz", dosar I I I  905, f. 1 .  
( 1 3) C .  D. Gheorghiu, Dictionar geografic al j udetului Neamt pe anul 1 890, Bucureşti, 

1 895 ,  p. 43 .  
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acolo unde, la jumătatea secolului trecut, domina marca proprietate funciară cclcsia
slică. 

Proprietatea nwşierească laică ( tab. 1 -2. 5-7). În structura proprietăţii funciare 
a ţinutului Neamţ de la jumătalca secolului trecut. în ceea ce priveşte numărul de 
moşii şi suprafaţa lor agricolă, pc locul al doilea se situa proprietatea moşicrcască 
laică cu un procentaj de 36.84% din totalitatea proprietăţilor. 

După tabelele anexă ale hărţilor lui Scarlat Osvalt. la jumătatea secolului al 
XIX-lea existau în ţinutul Neamţ 49 de moşii boiereşti. I nteresant este faptul că 
documentul intitulat "Acta atingătoarc de toate proprietăţile din Prinţipat'". lucrare 
realizată cu scopul întocmirii listelor de alegători pentru Adunarea ad-hoc a Moldo
Yci. ne dă pentru anul l 857 numai 4 1  de proprietăţi moşiercşti laicc 1 4 . Cum cele două 
documente prezintă, după părerea noastră. suficiente garanţii de exactitate. înseamnă 
că în nco 1 5  ani marca proprietate moşicrească laică din ţinutul Neamţ s-a redus cu 
un număr de opt proprietăţi. adică cu 1 6.3 3%. Este cert că această reducere s-a făcut 
pc calca concentrării marii proprietăţi funciare laice. 

Anal iza documentelor de epocă ne arată că proprietatea moşicrcască laică a 
qmoscut, la jumătatea secolului trecut. o dinamică impresionantă. Î n  anul 1 845 erau 
45 de pro�rictăţi 1 5 . Scarlat Osvalt ne arată că. un an-doi, mai târziu, erau 49 de 
proprietăţi 6• ca JJrin 1 849 să fie, după datele statistice ale lui N. Şuţu, un  număr de 
46 de proprictăţi 1 7, iar în 1 857 numai 4 1  de proprictăţi 1 8 . Dacă aceste date sunt 
exacte, şi noi credem că sunt, ele nu pot oglindi decât fenomenele de fărâmiţare şi 
concentrare alternativă a proprietăţii boiereşti, având, totuşi, ca tendinţă predomi
nantă, fenomenul de concentrare. 

Cele 49 de moşii boiereşti, consemnate în tabelele hărţilor lui Scarlat Osvalt, 
însumau suprafaţa totală de 88990 fălci (3 1 ,  76% din suprafaţa ţinutului Neamt), dar, 
spre deosebire de proprietatea funciară mănăstircască, marii proprietari laici deţineau 
îndeosebi teren arabil, mai ales în ocoalele B istriţa, Mijlocul şi Piatra. O singură mare 
proprietate, aceea a prinţului Mihai Sturdza (29655 fălci), d in  ocolul Muntele, cre 
fom1ată, aproape în exclusivitate, din păduri, însă cu numeroase goluri de pădure şi 
păşuni .  Ca şi proprietăţile răzeşeşti, şi proprietatea moşicrcască laică era răspândită 
cu precădere în zonele de deal (de unde concluzia de mai sus) şi aproape uniform în 
cele trei ocoale amintite. 

O altă deosebire esenţială dintre marea proprietate fun.ciară mănăstirească şi 
marea proprietate funciară laică, consta în concentrarea pământurilor mănăstireşti în 
posesia unui mic număr de mănăstiri (circa I l) şi fărâmiţarea proprietăţii boiereşti. 
Cel mai mare proprietar al ţinu&ului Neamţ era prinţul M. Sturdza. Dintre celelalte 

( 14) Apud Gh. Platon, op. cit. , p. 26 .  
( 1 5) D. Ciurea, op. cit . , p. 234-237. 
( 1 6) V. Andrei, op. cit., p. 95- 1 02 .  
( 1 7) N .  Sutu, op. cit., p .  64 . 
( 1 8) "Acta atingătoare de toate p roprietăţile din Prin(ipat", apud Gh. PLaton, op. cit. , 

tab. nr. 1 ,  p. 26. 
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proprietăţi. do:1r :lCCC:l din Budeşti -Prcc ista. fostă a răposatului N. Ghica. :lVC:l � 1 76 

fălci dar. rămCJsă pc mânCJ moştenitorilor. bănuim că s-a dezmembrat şi. deci. putem 
considerCJ că 1:1 jumătatcCJ secolului trecut doar o singură CJ i lă proprietate boicrcCJscă 
nwi trccc:l de 3000 de fălci: este vorbCJ de moşiCJ lui Iorgu Rosct RoznovCJnu. din 
comunCJ Rozno\·. cu supmfCJţCJ de 3 6 10 fălci. 

McdiCJ proprietăţilor moşiercşti ICJicc din ţinut era de 1 8 1 6. 1 2  fălci . luând in calcul 
şi proprictCJtcCJ prinţului M. Sturdza. Fără aceCJstCJ. suprCJfaţa medic a unei proprietăţi 
coboCJră lCJ 1 236. 1 � fălci. 

NumCJi că situCJţiCJ se prezintă ş i  sub CJIL CJspcct. anume că n proprietăţi. <lpro<lpc 
jumătCJtc din număml totCJl CJl proprietăţilor funciCJrc din ţ inut. aveau întinderi de 
pământ de sub l 000 de fălci i:lf dintre CJccstcCJ. 1 7  moşii nu aveau nici 500 de fălci. 
Dln dCJtcle prczcntCJIC mai sus rezultă ciCJr că proprictCJtca funciară boicrcCJscă crCJ. ICJ 
jumătCJtca secolului al XIX-lea. fărâmiţCJtă. De CJilfcl. chiar tabelele CJnexă CJic hărţi lor 
lui ScCJriCJt Os,·alt ne prezintă două proprietăţi divizate in câte două părţi cgCJlc. unCJ 
intre lanco CCJnta şi Elcncu CCJntCJ (câte 1 1 1 2 fălci fiecare). la Şcrbcşti. şi CJlta. moşia 
FCJuri şi Băhncni. din ocolul BistriţCJ. împărţită între Costachi Antonescu şi Kogălni
ccCJnu (câte 199 fălci fiecCJrc ). 

O CJ!tă moşie. ceCJ din Corni. ocolul Pi:1tm. era deţinută de p<ltru cl ironomi ai 
răpos:1tului Ghcorghi Cal ino:  ca avea supraf<l\<l de 1 03 5  fălci ş i  împărţită <lr fi dat 
p<ltru proprităti de câte 258 fălci şi 60 prăjini fiecare. Alte două moşii. din ocolul 
BistriţCJ. CJnumc Zbcreştii de 200 fălci ş i  Băşic<lni de 286 fălci. erau deţinute de 
urmCJşi, fără ca documentul să ne spună şi numărul accstom. Oricum, n<.: putem 
imagina că acele moşii prin divizare ar fi dCJt m<li mulle proprietăţi cu suprafeţe de 
sub lO(l de fălci. 

Fărâmiţarca mximă a proprietăţii funciCJrc boiereşti o întâlnim în ocolul Mijlocul 
unde, deşi suprafaţa totală este cam aceeaşi ca în oculul B istriţa. totuşi numărul mare 
de proprietăţi f<lce C<l medi<l unei moşi i  să fie mCJi mică ( 1 O U  fălci f<ltă de 1 3 1 9 fălci) .  
Cele mai puţine proprietăţi boiereşti erau în  ocolul de Sus. doM p<ltru, d:lf suprnf<lţ<l 
lor medic este mai mare: 1 8 1 6  fălci şi 60 prăjini .  În acest ocol doar o singură 
proprietate avea sub 500 fălci, iar două trcce:lu de 2500 fălci. 

Analiza atentă a listelor lui Scarlat Osvalt ne arCJtă că numărul boierilor propriet<lri 
de pământuri în ţinutul Neamţ era de numCJi 3 9. Patru boieri stăpâneau mai multe 
moşi i :  aga Lascarachi Costachi avea în ocolul Mijlocul cinc i  moşii ce însumau 
suprafaţa de 1 597 fălci; logofătul Ştefan Catargiu avea p<ltru moşii, tot în ocolul 
Mij locul, dar ele nu aveau decât 993 fălci ca suprafaţă totală; Petrache Roset avea 
două moşi i în ocolul Pietrei şi una în ocolul Mijlocul (în total 3294 fălci) iar Ana 
Balş deţinea 2000 de fălci împărţite în două moşii din ocolul PiatrCJ. Nici una dintre 
moşiile acestor boieri nu se apropia măcar de suprafaţa medic a unei moşii boiereşt i .  

Jumătate din  numărul boierilor stăpâneau 1 3067 fălci, adică 1 4,68% din întreaga 
suprafaţă deţinută de boieri, sau 4,66% din suprnfata ţinutului . Circa l /3 di.n numărul 
proprietarilor funciari laici CJveau suprafeţe totale de pământ încadrate între 1 500-
3000 de fălci .  Cei 1 4  boieri cCJre aveau suprafeţe ce se înscriu între aceste limite. 
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deţ ineau în tota l 30988 fă lci . suprafaţă care reprezintă 34.83%) din totalitatea pă
mânturilor boiereşti .  deci de 2,3 7 ori mai mult decât m·cau jumătate din număml 
boierilor. Cu o suprafaţă de peste 5000 de fălci avem numai proprietatea prinţului 
M.  Sturdza : cu cele 29655 fălci situate în zona Hangu din ocolul Muntele. această 
proprietate reprezenta 1 /3 din suprafaţa totală deţinută de boieri . 

Concluzia care se dcgajă din cele arătate mai sus este că în prc<�jma reformei agrare 
din 1 864 în ţinutul Neamt nu exista o mare proprietate funciară boierească. ci una 
mijlocie. cu numeroase cazuri de mică proprietate: în afară de domeniul printului  
Mihai Sturdza. ţinutul Neamţ nu a avut alte latifundii .  Chiar dacă erau boieri ce 
deţineau mai multe moşi i .  suprafaţa lor totală. care, de exemplu în cazul proprietăţii 
agăi Lascarachi Costachi cu cele 1 597 fălci în patm moşi i  din ocolul Mijlocul. nu 
atingea nici •.ncdia proprietăţilor boiereşt i .  nu schimbă cu nimic concluzia noastră. 
Fărâmiţarca proprităţii funciare boiereşti este un fenomen în ţ inutu l Neamţ. 

Proprietatea mică. între 1 O şi 99 fălci. exista şi în ţinutul Neamţ: ca era formată 
din pământurilc răzcşilor care s-au separat ieşind din indiviziunc. În documentul 
amintit deja. "Acta atingă(oarc de toate proprietăţilor din PrinţipaC' , ni se dă pcntm 
ţinutul Neamţ un singur mic proprietar cu o proprietate funciară între 40-50 fălci 1 9 
Cazul, deşi probează existenţa micii proprietăţi, este. totuşi. prea s ingular. zicem noi , 
pcntm a ilustra un fenomen. S-ar putea ca număml micilor proprietari funciari să fie 
mai mare dar, din păcate, ne l ipsesc i nformaţiile sigure. Lămurirea acestei probleme 
rămâne în atenţia noastră ca sarcină de viitor. 

Proprietatea răzeşeuscă (tab . l -2, 8- 1 0).  În ţinutul Neamţ proprietatea răzcşcască 
se situa pe u ltimul loc atât în ceea ce priveşte numărul de proprietăţi (doar 22), cât 
şi în privinţa suprafeţei sale totale (9708 fălci), · Şi în acest ţinut. răzeşii erau 
răspândiţi, cum de altfel observa Petre Poni pentru Mo ldova20. mai ales în zona de 
deal .  Ocoalele Muntele şi De Sus nu au· nici o proprietate răzeşească iar ocolul Pietrei.  
care este jumătate munte, jumătate deal, nu are decât două proprietăţi răzeşcşti cu o 
suprafaţă totală de 942 fălci. Cele mai multe proprietăţi r;izeşeşti se găseau în ocolul 
M ij locul; ele erau în număr de 14 şi aveau suprafaţa totală de 3 1 45 fălci, dar media 
lor nu este nici jumătate din media proprietăţii răzeşeşti din ocolul Piatra. 

Deşi ocolul Bistriţa, cu "Câmpul lui Dragoş", nu avea decât 6 proprietăţi, el 
deţinea, totuşi, mai mult de jumătate (57,92%) din întreaga suprafaţă răzeşească a 
ţ inutulu i .  Cele 5623 fălci din acest ocol dau o medi� destul de mare în comparaţie 
cu media celorlalte ocoale: 937 fălci şi 1 3  prăj ini . Privită, însă, în ansamblul ponderi i 
funciare a celor trei categorii de proprietate, suprafaţa deţinută de răzeşii nemţcni 
reprezenta numai 3,46% din suprafaţa totală a ţinutului. 

Aceasta este, în realitate, situaţia proprietăţilor răzeşeşti, dar ca ar fi trebuit să fie 
alta dacă nu ar fi existat, ca pretutindeni, de altfel, o infiltrare masivă a boierilor. 
încălcând pe diferite căi dreptul de protimisis, în pământurile acestora. În afară de 

( 19) Ibidem , tab. nr. 3, p. 29 .  
(20) 1'. l'oni, Statistica răzeşilor, Bucureşti, 1 92 1 ,  p.  10 .  
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boieri. şi mănăstirilc au pătruns in ele. Astfel. în ocolul Pietrei moşia Bărleşti era 
deţinută de biserica Sf. Spiridon împreună cu răzcşi i .  În ocolul Mijlocul aYcm două 
cazuri în care mănăstirilc au acaparat pământuri răzcşcşti. Unul dintre acestea este 
la Băloşcşti unde răzcşii deţineau 1 9 5  de fălci iar Mănăstirea Pângăraţi numai 25. Al 
doilea caz este la Bălccşti. unde pământurilc închinate Sfântului Mormânt insumau 
suprafaţa de 287 fălci. in timp ce proprietatea răzcşcască mai rămăsese cu 27 fălci. 
De altfel. in această proprietate. infiltrarea este dublă. pcntm că Ycdcm cum şi  
logofătul Ştefan Catargiu a pus stăpânire pc 305 fălci . adică jumătate din sat. 

La târgui Piatra răzcşii mai aveau 36-l fălci. dar Ana Balş deţinea din moşia Piatra 
şi moşia MărJţci 833 fălci. Tot in acest ocol vedem că in proprictallca răzeşcască de 
la Ghigoicşti. de 578 fălci. a pătmns şi Ianco Canta. fără ca documentul să ne 
precizeze cât anume deţinea el: de aceea noi am trecut proprietatea in contul răzcşi lor. 
În ocolul �istriţa, la Cândcşti, răzcşii deţineau 1 450 fălci. dar împreună cu neamul 
U răchi .  Deoarece documentul nu ne precizează cât anume stăpânca fiecare. am trecut 
proprietatea la răzcşi, deşi in realitate. ci n-o stăpâncau in intregime. În schimb. 
documentul ne arată cât anume a smuls din moşia Cândcşti Biserica Sf. Spiridon: 6 1  
de fălci. Din aceeaşi moşie răzeşcască mai stăpânca o anumită suprafaţă şi spătaml 
lordachi Cmpcnschi, împreună cu părţi din satele Bolccşti şi Săndrcşt i .  Alte două 
cazuri in acest ocol ne arată şi suprafaţa pc care boierii au smuls-o din proprietăţ ile 
răzcşcşti. La Rediu - Muncelul de Jos, vornicul Alecu Donici stăpânea 303 fălci iar 
răzeşii aveau 399 .  În  al doilea caz, la Moţocani - Grozeşti. in timp ce răzeşi i deţineau 
692 fălci, postclnicul Grigore Cmpenschi stăpânea 1 1 39  fălci, aproape dublu decât 
răzeşi i .  

Fenomenul acaparării pământ uri lor răzeşeşti de  către boieri i l  întâlnim şi în ocolul 
� ijlocul . Din tabelele hărţilor lui Scarlat Osvalt vedem că răzeşii stăpâncau părţi 
rămăse din moşii :  la Hărteşti doar 1 3  fălci şi la Micşuneşti 1 3 7  fălci . La Bârgăoani 
prinţul Vogoridi deţinea 2400 fălci, împreună cu toate părţile din Certeni. Restul de 
1 36 fălci, "părţile rămase" din Certcni, erau stăpânite de răzeşi împreună cu boicml 
Grigorc Balş. În  comuna Dragomircşti , aga Lascarachi Costachi a pus stăpânire pc 
403 fălci răzeşcşti ş i  tot aici logofătul Petrache Roset avea 1 048 fălci .  Din moşia 
Negoicşti, răzeşii mai stăpâneau 1 85 fălci iar logofătul Ştefan Catargiu obţinuse 2 1 0  
fălci .  Acelaşi boier a mai smuls încă 202 fălci la Totoeşti (răzcşi i  mai aveau aici 2 1  O 

fălci) şi 276 fălci din moşia Borşeşti unde răzeşii mai stăpâncau 1 50 fălci .  Pc aga 
Radu îl întâlnim i nfiltra! printre răzcşii din Uscaţi cu 306 fălci, aceştia din urmă 
având 552 fălci. 

Recordul de pătrunderi în proprietăţile răze�ilor il deţine logofătul Ştefan Catargiu 
care a acaparat 993 fălci în patm sate din ocolul Mijlocul :  Ncgoieşti, Totoeşti ,  
Borşcşti şi Bălceşti. În  ceea ce priveşte suprafaţa acaparată, pe primul loc se situează 
postclnicul Grigorc Crupcnschi cu 1 1 3 9  fălci la Moţocani - Grozăşti, în ocolul 
Bistriţa. Calculând numai suprafeţele pentru care Scarlat Osvalt ne dă suma fălci lor, 
am obţinut că boierii au smuls răzeşilor suprafaţa de 3887 fălci .  Împreună cu cele 
373 de fălci acaparate de mănăstiri, rezultă că în total răzeşii au pierdut cel puţin 
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4260 de fălci. cam 44% din suprafaţa pc care o deţineau răzcşii la mij locul secolului 
trecut .  

Ofensiva marilor proprietari asupra pământurilor răzăşcşli a avut· un caracter 
permanent Dacă după li stele lui Scarlat Osvall am calculat că pc la jumătatea 
perioadei rcgulamcnlarc răzcşii deţineau circa 1 3968 fălci. la 1 864 ci mai stăpâneau 
doar 9522 ha2 1  ceea ce ar însemna cam 6648 fălci .  Cum înainte de reforma agrară 
din 1 864 în ţinutul Neamţ erau 28 n răzcşi capi de familic22. rezultă că fiecărei 
famili i  i-ar fi revenit câte 1 .3849 ha şi chiar dacă loetlc ar fi fost ambilc. este. pentru 
jumăletlca secolului trecut în condiţiile agronomicc şi agrotchnicc de etlunci. cam 
puţin pcnlm a putea oferi o existenţă sigură răzcşilor. mai ales că nici ci nu lucrau 
toţi aceeaşi suprafetţă de pământ. 

Între etnii 1803 şi 1 864. documentele ncmii ne etrală că răzcşii din ţinutul Neamţ 
au pierdut 8 satc23 . Dacă în ··condica liuzilor"' din 1 803. în catagrafiilc din 1 820 şi 

... 1 81 1 .  setu în ·'condica proprietăţilor" din 1 833 aceste sate sunt trecute ca răzcşcşti .  
la 1 864 în ele se mai găseau numai clăcaşi. cccet ce înseamnă că răzcşii şi-au pierdut 
pământurilc. Ele au trecut împreună cu satele respective. în stăpânirea boierilor iar 
răzcşii de\'cniţi clăcaşi au fost împroprictăriţi confon11 legii  agretrc din timpul lui Al .  
1 .  Cuzet. 

· 

Analiza situaţiei pământurilor răzcşcşli de dinetintcet rcfonnci agrare din 1 864 ne 
conduce la co.ncluzia că răzeşii ţ inutului Ncmnţ, ca, de altfel. toţi răzeşii din Moldovet. 
au fost dcposcdetţi de mari suprafeţe de pământ. Ei  au pierdut de la 1 74 7 până let 
1 84 7. nu meti puţin de 2460 fălci, dintre cetre 2080 fălci au trecut în proprietatcet 
moşierească laică ietr 400 fălci în ccet mănăslirească24. În anul 1 857 răzcşii ţinutului 
Ncetmţ meti aveau în stăpânire numeti 8200 fălci . Aceste pierderi substetnţietle de 
pământuri pc care le-au suferit răzcşii letjumătatca secolului al XIX-lea sunt o dovadă 
clocventă a faptului că procesul de acaparare şi descompunere a obştilor răzcşcşti din 
ţinutul Neamţ a cunoscut o intensitate maximă. 

Spre deosebire de fenomenul de acaparare a pământurilor răzcşeşli de către 
proprietatea moşiercască laică şi cclesiastică, fenomen bogat reflectat în documentele 
vremii, fe_nomenul de separare, de stârpire a unor răzeşi, ieşiţi din indiviziunc, deşi 
a existat, nu a avut amploare şi nici documentele nu-l pomenesc decât în mică măsură. 
Am văzut, deja, că numărul proprietarilor mici. de origine răzeşească, era foarte mic. 
Pe de altă parte, la 1 857 nu exista în ţinutul Neamţ nici un mare proprietar, cu 
suprafeţe de pământ între 1 00-1 000 fălci, care să fi provenit din rândurile răzeşilor2 5. 

Foarte utilă pentru înţelegerea structurii proprietăţi i funciare din ţinutul Neamţ, 

(2 1 )  1 .  N. Iancovcscu, Repartiţia proprietăţii rurale, Bucureşti, 1 903, p. 30. 
(22) Ibidem. 
(23) P. Poni, op. cit., p.  97. 
(24) Gh. Platon, op. cit . ,  tab. nr. 1 5 , p. 52. 
(25) Ibidem, tab. nr. 5 ,  p. 34. 
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înainte de reforma agrară din anul 1 864. este şi analiza rcpart iţici geografice a 
proprietăţilor. Din această analiză se desprind unnătoarclc concluzi i :  

1 .  Răzcşii sunt răspândiţi numai în zona de deal: marca majoritate a proprietăţilor 
lor se află în ocoalele Bistriţa şi Mij locul. 

2. În ocolul MijlocuL unde pătrunderea boierilor în pământurilc răzcşcşti a fost 
masivă. număml proprietăţilor răzcşcşti deşi este mare (63 .64%, din număml lor total 
pc ţinut). ele nu însumează decât 3 1 43 de fălci. adică 32.38% din suprafaţa totală 
răzcşcască. dar numai 1 3 .2% din suprafaţa tuturor proprietăţilor ocolului . Rezultă că 
în această parte a ţinutului Neamţ întinderea proprietăţilor răzcşcşti era mică: nici 
una nu ajungea până la 500 de fălci. 

3. Din 10 proprietăţi ale ocolului Muntele. 9 erau mănăstircşti iar suprafaţa 
deţ inută de ele era de 792 5 1  de fălci . deci un procentaj de 72.77% din întinderea 
întregului ocol. Singura proprietate boierească era aceea a prinţului M. Sturdt.a dar 
ca este foarte mare. Suprafa�a acesteia. de 29655 de fălci. era cât 37 A 1 %  din 
suprafaţa totală a proprietăţii mănăstircşti. 

4. Două treimi din proprietatea mănăstircască (67%) erau concentrate în două 
ocoale. Muntele şi De Sus: 30 de proprietăţi cu 12 1 604 fălci. în cea mai mare parte 
păduri .  

5. Cele mai multe mari proprietăţi funciare laice se găseau în ocoalele: Mij locul 
- 1 8 .  Bistriţa - 1 4, şi Piatra - 1 2, primele două având şi cam aceleaşi suprafeţe totale. 

6. Într-un singur ocol ,  Mij locul, proprietatea boierească predomina şi  ca număr 
dar şi ca suprafaţă, ocupând, cu cele 1 8 1 98 de fălci ale sale, trei sferturi din suprafaţa 
ocolului . În toate celelalte patru ocoale proprietatea funciară mănăstircască era mai 
mare decât proprietatea funciară boierească şi cea răzcşcască luate la un loc. 

I ntenţia noastră a fost ca în articolul de faţă să ne ocupăm numai de structura 
proprietăţii funciare de Ia. j umătatea secolului trecut, bazându-ne cu precădere pc 
două documente de o importanţă deosebită: hărţile lui Scarlat Osvalt .  Studierea 
tabelelor anexă a celor două hărţi ne arată că în deceniul al cincilea erau în ţ inutul 
Neamţ trei mari proprietăţi funciare: mănăstirească, boierească şi răzeşească. Analiza 
şi a a ltor documente ne-a condus doar la concluzia că existenţa micii proprietăţi 
ţărăneşti, intre 1 0  şi 99 de fălci26, rămâne în discuţie. 

Despre modul cum a evoluat structura proprietăţii funciare a judeţului Neamţ în 
a doua jumătate a secolului a l  XIX-lea, ne vom ocupa cu al tă ocazie. Dorim. totuşi, 
să precizăm că prin sccularizarca averilor mănăstiri lor neînchinatc din anul 1 859 şi 
a celor închinate din anul 1 863, marea proprietate funciară eclcsiastică a fost de
sfiinţată. Aceste pământuri au fost trecute ·în stăpânirea statului care a devenit astfel 

(26) Pentru calculele noastre am folosit următoarele unităti de măsură: 1 falce - 1 4322 mp 
sau 80 prăjini, sau 2 880 stânjeni pătrati; 1 prăjină - 1 79 mp. sau 36 stânjeni pătraţi; 1 
stânjen pătrat - 4,97 mp; 1 hectar - 1 0000 mp, sau 56 prăj ini, sau 20 12  stânjeni 
pătraţi . 
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cel mai mare proprietar funciar al ţ inutului Neamt . 

Rcfonnclc din timpul domniei lui Al .  1 .  Cuza au afectat în mod considerabi l  şi 
marca proprietate funciară laică. Cu toată reducerea sa masivă la 1 864. aceasta a 
rămas. lotuşi. puternică şi \'a continua să se întărească pri n  achizitii de noi jJământuri. 
Din ceea ce s-a cxpropriat pri n  rcfom1a agrară s-a constituit mica proprietate ţărăne
ască. I nsuficientă încă de la început penlnt marca majoritate a clăcaşilor eliberati şi 
împroprietăritL mica proprietate tărăncască ,.a dcycni şi mai insuficientă ptin di,· i
zarca sa. Această situatie. adăugată la alte neajunsuri ale realităţii agrare. va impune 
căutarea şi adoptarea unor soluţii de rczoh·arc. 

Tabelul  1 .  Numărul şi suprafaţa proprietăţilor din ţinutul Neamţ, 
1 1 . . d 

. � .27 
ca cu ate pe categom e p ropnetaţ1 

Număml de moş1i Suprafata detimltă 

Procmtajul 
Procentajul Suprafata medie 

Proprietatea din totalul 
din 

Număr 
proprictătilor 

Fălci întreaga 

supralată a Fălci Prăjini 

ti.nutului 

1 Mănăsti.rcască 62 46,62 1 8 1472 64,78 2926 77 

2 Boierească 49 36,84 88990 3 1 ,76 1 8 1 6  1 0  

3 Răzcşească 22 16,54 9708 3,46 44 1 22 

Total 1 33 100,00 280 1 70 1 00,00 2 1 06 43 

Tabelul 2. Moşiile cu suprafaţa lor repartizate pe ocoalele ţinutului Neamţ 

Proprietatea 

Ocolul 
Mănăsti.rcască Boierească Răzeşească totală 

Număml Supraf. Număml Snpraf. Număml Supraf. Număml Supraf. 
de moşii Fălci de moşii Fălci de moşii Făl�i de moşii Fălci 

1 Muntelui 9 7925 1 ' 1 29655 - - 10  1 08906 
2 Piatra 16 26 1 39 f2 1 5402 2 942 30 42483 
3 Bistrita 1 0  3 1 268 1 4  1 8468 6 5623 30 55359 
4 De Sus 2 1  42353 4 7267 - - 25 49620 
5 Mijlocul 6 246 1  1 8  1 8 1 98 1 4  3 1 43 38 23802 

Total 62 1 8 1472 49 88990 22 9708 133 280 1 70 

(27) Tabelele 1 -9 au los.l întocmite după listele hărtilo
.
r lui Scarlal Osvalt. 
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Tabelul 3. Proprietatea mănăstirească În ţinutul Neamţ la mijlocul 
· 

secolului al XIX-lea 

Număml 
Moşiile de 

proprielăti 

1 Închinate Sf. Monnânt I l  
2 Mănăstirii Nerunt 1 5  
3 Mănăstirii Biscricani 7 
4 Mănăstirii Buhalnita 3 

5 Mănăstirii l'ângărati 4 
6 Mănăstirii Văratec . 7 
7 Mănăstirii /\gapia 2 
8 Mănăstirii SI". Spiridon 8 

9 Mănăstirii Aron-Vodă 1 

10 Mănăstirii Râşca 3 
I l  Mănăstirii ?  · 1 

Total 62 

Fălci 

55982 

50427 

1 9095 

1 8402 

12802 

8908 
7 1 70 
599 1 

1 044 

982 
669 

1 8 1 472 

Suprafata moşiilor Media 

Procentajul proprietătilor 
Procent<ţjul 

din toată 
din toată suprafata 
suprafata 

mănăsti- Fălci Prăjini 

rească 
tinutului 

30,84 1 9,98 5089 2 1  
27,78 1 8,00 336 1 64 
10,52 6,8 1 2727 57 
1 0, 1 5  6,57 6 1 34 -
7,06 4,57 3200 40 
4,91 3 , 1 8  1 272 45 
3,95 2,56 3585 -
3 ,30 2 , 14 748 70 
0,58 0,38 1044 -
0,54 0,35 327 26 
0,37 0,24 669 -

1 00,00 64,78 2926 77 

Tabelul 4. Repartizarea proprietăţilor mănăstireşti pe ocoalele 
ţinutului Neamţ 

... 

Procentajul moşiilor mănăstireşli Suprafata medic 

Suprafata ale ocolului din: a unei moşn 

Ocolul 
Numărul moşiilor Suprafata 
de moşii din ocol Suprafaţa Suprafaţa 

totală 
Fălci totală a totală a 

mănăsli- Fălci Prăjini 
ocolului ţinutului 

rească 

1 Muntelui 9 792 5 1  72,77 28,29 43,67 8805 52 

2 Piatra 16 26 1 39 6 1 ,53 9,33 14,40 1 633 54 

3 Bistriţa 1 0  3 1 268 56,48 1 1 , 1 6  1 7,23 3 1 26 64 

4 De Sus 2 1  42353 85,35 1 5, 1 2  23,34 2016  65 

5 Mijlocul 6 2461 1 0,33 0,88 1 ,36 4 10 1 3  

Total 62 1 1472 64,70 1 00,00 2926 77 
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Tabelul 5. Clasificarea proprietăţilor boiereşti din ţinutul Neamţ după 
mărimea tutu ror moşiilor ce le deţine fiecare proprietar 

Proprietarii Suprafata totală 

Procentajul 
Procentajul 1 ,imi tele proprietăţilor Număml din totalul 

totale boiereşti proprietari-
Procentajul 

Fălci proprietăţi-
din 

lor 
din total 

lor 
suprafata 

boiereşti 
ţinutului 

1 
Sub 500 fălci 1 0  25,64 2822 3 , 17  1 ,00 

2 Între 501- 1000 fălci 4 1 0,26 335 1  3,76 1 ,20 
3 Între 1 00 1 - 1 500 6 1 5)9 6894 7,75 2,46 
4 Între 1 501 -2000 5 1 2,82 9049 10, 1 7  \23 
5 Între 2001 -2500 5 1 2,82 1 1 085 12 ,46 3,96 
6 Între 250 1-3000 4 

' 
- 10 ,26 1 0854 12,20 3,87 

7 Între 3001 -3500 1 2,56 3294 3,70 1 , 1 8  
8 Între 350 1 -4000 1 2 ,56 36 10  4,06 1 ,29 
9 Între 4001 -5000 2 5 , 1 3  8376 9,4 1 2,99 10 

Peste 5000 fălci 1 2,56 29655 33,32 10,58 

Total 39 1 00,00 88990 1 00,00 3 1 ,76 

Tabelul 6. Repartiţia proprietăţii boiereşti pe ocoalele ţinutului Neamţ 
la mijlocul secolului  al XIX-lea 

Suprafaţa 
Proccntajn l'roccntaju 

Proccntaju Suprafaţa medie a 
tuturor 1 din unei proprietăţi 

Numărul 
proprietăţii 

1 din 1 din 
Ocolul de suprafaţ<r suprafaţa suprafata 

proprietăţi 
or din 

totală a totală a 
totală 

ocol boierească Fălci Prăjini 

Fălci 
ocolului ţinutului 

1 Muntelui 1 29655 27,23 10,58 33,32 29655 -
2 Piatra 1 2  1 5402 36,25 5,50 1 7,3 1 1 283 40 
3 B istrita 14  1 8468 33,36 6,59 20,75 1 3 1 9  I l  
4 De Sus 4 7267 14,65 2,59 8, 1 7  1 8 1 6  60 
5 Mijlocul 1 8  1 8 1 98 76,45 6,50 20,45 l O I I -

Total 49 88990 - 3 1 ,76 1 00,00 1 8 1 6  9 
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Tabelul 7. Boierii şi proprietăţile Ioa· repa a·tizate pe ocoalele ţinutului 
Neamţ la jumătatea secolului al XIX-lea 

Suprnfaţa 
Ocolul Număr de boieri Număr de moşii 

-
Fălci 

1 Muntele 1 1 29655 
2 Piatra 10 ' 12  1 5402 
-' Bistrita 1 5  1 4  1 8468 
4 De Sus 4 4 7267 
5 Mijlocul I l  1 8  1 8 1 98 

Total 4 1  '" 49 88990 

-
Tabelul 8. Repartiţia proprietăţii răzeşeşti pe ocoalele ţinutului  Neamt 

la mijlocul secolului  al XIX-,ea 

Suprafaţa 
Procentul proprietăţilor răzeşeşti Suprafaţa medie a 

Număml 
proprietăţi 1 

ale ocolului din: unei proprietăţi 
de . 

Ocolul 
proprietari 

or din 
ocol suprafata suprafaţa !>11prafata 
Fălci totală a totală a totală 

ocolului ţinutului răzeşmscă Fălci Prăjini 

1 Munteltii - - - - - - -
2 Piatra 2 942 2,22 0,34 9,70 471 -
3 Bistrita 6 5623 1 0, 16  2 ,00 57,92 937 1 3  

4 De Sus - - - - - - -
5 Mijlocul 14 3 143 1 3,20 1 , 1 2  32,38 224 40 

Total 22 9708 - 3,46 1 00,00 44 1 1 8  
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Tabelu l  9. Propt·ietăţi acaparate de boieri şi mănăstiri de la răzeşii 
ţinut_ului Neamţ în prima jumătate a secolu lui al XIX-lea 

Ocolul 
Boieml sau 

Moşia 
Suprafata 

Observaţii 
mănăstirea în fălci 

1 Bistrita Post. Grigore Cmpenschi Motocani-Grozăşti 1 1 39 Nu !>1Ult atlcu-

2 Bistrita Vor. Alccu Donici Radiu! Muncclului 303 late şase cazuri 

J Mijlocul Aga Lascarachi Costachi Dragomireşti 403 de infi ltrare a 

4 Mijlocul Log. Petrache Roscl Dragomireşti 1048 boierilor şi muti 
5 Mijlocul Log. Ştefan Catargiu Negoeşti 2 1 0  al mănăstirilor 

6 Mijlocul Log. Ştefan Catargiu Totoeşti 202 penlr11 care 

7 Mijlocul Log. Ştefan Catargiu 1 �orseşti 276 Scarlat Osvall 

8 Mijlocul Log. Ştefan Catargiu Bălceşti 305 nu ne indică şi 

9 Mijlocul Mănăstirea Pilngărati Băloşeşti 25 suprafata de-

10 Mijlocul ? Sfântul Monnânt Bălceşti 287 ţinută de părţi 

Total 4 1 99 

Tabelu l  10. Evoluţia proprietăţii funciare În judeţul Neamt la mij locul 
secolului al XIX-Iea28 

Proprietate exclusivă În proprietate mixtă 

Anul 
Total 

Note 
Boie- Mănăsti- Răzeşeas-

Boiereas- Mănăsti-
proprietăţi 

rcască rcască că 
că răze- rească ră-
şească zeşească 

1 845 45 61  10 2 1 1 1 9 a) 
1 847 49 62 22 - - 1 33 b) 
1 849 46 67 1 9  - - 1 32 c) 
1 857 4 1  74 16 5 1 1 37 d) 

(28) Tabelul 10 a fost întocmit după: a) "Catagrafia din 1 845", în D. C iurea, Moldo\'a sub 
domnia lui M. Sturza, Iaşi, 1 947, p. 234-237; b) Tabelele hăqilor lui Scarlat Osvalt, 
apud V. Andrei, Două hărţi ale ţinutului Neamţ lucrate de un ele\' al lui Gh. 
Asachi, în Anuarul Şcolii Normale de Învăţătoare, Piatra-Neamt, 1 939, p. 95- 1 02; 
c) N. Sutu, Notaţii statistice asupra Moldol·ei, traducere de T. Codrescu, Iaşi , 1 852, 
p. 64; d) "Acta atingătoare de toale prorpielăţile din Prinţipat", apud Git Platon, 
Structura proprietăţii funciare în Moldon la mij locul secolului al XIX-lea, în 
voi. 1 907 în pcrspecth·a istorică sub coordonarea prof. univ. Ion Agrigoroaiei, Ed. 
Junimea, l aşi ,  1 988, p. 26. 
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LA STRVCTVRE DE LA PROPRIETE FONCIERE 
DANS LE DISTRICT DE NEAMŢ 

DANS LA MOITIE DV XIX-E SI ECLE 

Resume 
L · analyse de la stmcturc de la proprictc foncierc dans le district de Neamt dans 

la moitic du XIX-c siecle se basc surtout sur le tablcau chronologique des cartes de 
Scarlat Osnlt. L " ctude de ce tablcau reprcsentant tous les domaines du district. nous 
montrc quc dans Ia cinquiemc dcccnnie du siecle passc il y avaicnt dans cette partie 
du pays de Ia Moldavic trois types de grandc proprictc foncierc : la proprictc des 
monastercs. cellc des boyards ct la tcrrc noncoiTcablc .  

La proprictc appartcnant au:.. monasteres m·ait la  plus grande importance. Ellc 
totalisait 1 8 1  -l 72 ""fălci'" (259 90-l. 1 8  ha). reprcsentant 6-l. 78% de la supcrficie de 
toutcs Ies proprictcs. La propriC!c des monastercs ctait fonnce de 62 domaincs. 
c ·cst-a-dirc .t6.62% du nombre de toutcs Ies terres du district. Les proprictcs des 
monastcrcs avaicnt unc grandc importancc dans les circonscriptions administrativcs 
agricolcs: ''La Montagnc". ""de Haul"' ct ''Piatra"'. Ellcs comprcnaicnt surtout des 
forCts. 

La proprictc de grands proprictaires foncicrs la"lques comptait -l9 domaincs 
(36.8-l% du nombrc total des domaines) avcc une supcrfîcie de 88 990 ··ratei 

.. 

(cnviron 127  45 1 ,47 ha), c 'cst-ă-dirc 3 1 ,76% de toutc la superfîcie du district. A Ia 
moitic du siecle passc, i l  n'y avait pas dans Ia district de Neamţ de grande proprictc 
fonciere, mais une proprictc moyenne. ă grandcs tendances vers Ia petile proprictc. 

La terre noncorvcable (des "răzeşi") dans le district de Neamt occupait la dernierc 
place en ce qui concerne le nombre des proprictcs (seulement 22) ainsi qu"en ce qui 
concerne sa superficie totale: 9708 "fălci" ( 1 3  903,79 ha) .  Les petits proprictaires 
tcrriens librcs ctaient repandus dans la zone de collines du district. On constate de 
nombreux cas d' infiltration des monasteres el des boyards dans Ies proprietcs des 
paysans qui posscdaient un lopin de terrc noncorveable. en accaparant Icur tcrrc. 

L 'analyse d'autrcs documcnts aussi nous a conduit a la conclusion que la petite 
propriete des paysans, entre l O  el 99 "fălci", occupait unc si petite place qu·on 
potivait l ' ignorer. La nationalisation ultcrieure de grandes proprietcs fcncieres des 
monastercs el de deux tiers de grandes proprictcs fonciercs des boyards a foumi a 
I 'Etat les moyens materiaux pour la distribution des tcrres aux paysans corvcables 
en 1 864. 
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